

Diplomová práce
Ambulantní centrum duševního zdraví a rehabilitace
Bc. Jitka Zemanová
ČVUT Praha, Fakulta architektury
Akademický rok 2022/2023

Spojení památkového objektu a zdravotnických služeb není neobvyklé. V naší zemi naopak velmi časté, především proto, že historie lékařství a sociálních služeb je zde hluboká a zdravotnická zařízení často s některými budovami natolik souzní a vytvoří tak silný genius loci, že je obtížné se představit jejich jiné využití.

Příběh Vincentina je toho důkazem. Původně usedlost, později hostinec, výletní místo, od roku 1898 ústav pro nevléčitelně nemocné, od roku 1951 sloužící armádě a nakonec opuštěný. Postupný stavební vývoj a změny využití se zasloužily o nesourodý areál, jehož využití je obtížné, a stále více tak sílí snaha objekty zbourat a hledat jiné využití, i v rozporu s územním plánem, který stanoví pro využití veřejné vybavení a respektování půdorysné stopy. Na základě rozboru místa v diplomním semináři bylo stanoveno, že do stávajících budov a přístavby bude umístěno ambulantní centrum duševního zdraví včetně rehabilitace. Ambulantní zařízení je maximem, které je možné do objektu při zachování zdravotnických služeb navrhnout.

Areál ani jednotlivé domy nejsou památkově chráněny. To ale nijak nesnižuje jejich hodnotu z hlediska místa, kde se nacházejí, a ani z pohledu prostoru, který vytvářejí. Navíc v sobě zachovávají paměť bývalého využití.

Jitka správně rozdělila program do dvou skupin. První obsahuje ty provozy, které je možné umístit do stávajících budov a které zcela využijí jejich potenciál. Druhá skupina obsahující rehabilitaci a bazén využívá výhody moderní a konstrukčně vhodnější přístavby.

Celková koncepce návrhu souzní s očekávanou náplní, kdy ambulantní centrum je jen částečně otevřené do okolí. Zásadní roli zde hraje tvarově jednoduchá přístavba, na jejíž střeše se je velká terasa. Ta dala stávajícím budovám palácový charakter a významně je tak zhodnotila. To je podtrženo také architektonickým řešením terasy a použitými materiály. Je to nejdůležitější moment řešení. Orientování hlavních vchodů na tuto terasu je správné a zcela v souladu s provozně architektonickou koncepcí. Významné je také propojení s parkem, a to buď venkovním schodištěm s jistou dávkou důstojnosti nebo bezbariérovým vstupem na úrovni zahrady. Tento vstup zároveň slouží pro přístup veřejnosti do rehabilitace a bazénu mimo provoz ambulantního centra.

Návrh rozložení jednotlivých místností a provozů je plně funkční. Za pozornost stojí bazén, ukrytý pod terasou a s vnějším světem propojený jen malými průhledy. V této souvislosti je dobré připomenout tenkou hranici mezi otevřeností a uzavřeností navrhovaných prostor pro duševně nemocné. Zcela v tomto duchu a na této hranici se pohybuje předložený návrh, který plně využívá důstojnost a jistou tajemnost starých budov a tento přístup přenáší do novostavby.

V návrhu těžko hledám chyby, snad jen venkovní osvětlení by bylo dobré během letního dne zhasnout. Co ale jistě nezhasne je profesní dráha Jitky Zemanové.

Diplomní práce splňuje požadavky na udělení akademického titulu. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.



V Praze dne 4.6. 2023

Ing. arch. Michal Juha
vedoucí práce